
Topic: Puzzle and Direction Sense 
Time: 10min 
 
Paper-Maker Monika Awasthi 
 
Directions (1-5): िन᳜िलिखत जानकारी का ᭟यानपवूᭅक अ᭟ययन कᳱिजये और नीच ेᳰदए गए ᮧ᳤ᲂ के उᱫर 
दीिजय.े 
एक सीधी रेखा मᱶ एक अिनि᳟त स᭎ंया मᱶ ᳞िᲦ उᱫर ᳰदशा कᳱ ओर उ᭠मुख होकर बैठे हᱹ. P और L के म᭟य 
तीन ᳞िᲦ बैठे ह.ᱹ M, P के दायᱶ से दसूरे ᭭थान पर बैठा ह.ै L और  R के म᭟य केवल तीन ᳞िᲦ बैठे ह.ᱹ S, P 
के ठीक बाएं बैठा ह.ै M पंिᲦ के ᳰकसी एक अंितम छोर से पांचवᱶ ᭭थान पर ह.ै M और Q के म᭟य उतने ही 
᳞िᲦ बैठे हᱹ िजतन ेQ और R के म᭟य बैठे ह.ᱹ T, X के बाएं से दसूरे ᭭थान पर बैठा ह,ै X जो L का िनकटतम 
पडोसी ह.ै X और R के म᭟य दो से अिधक ᳞िᲦ नहᱭ बठेै हᱹ. R और Y के म᭟य पाँच ᳞िᲦ बैठे हᱹ. R और Z  
के म᭟य उतन ेही ᳞िᲦ बैठे ह ᱹिजतने Z और Y के म᭟य बठेै ह.ᱹ 
 
Q1. एक पिंᲦ मᱶ ᳰकतन े᳞िᲦ बठेै ह?ᱹ  
(a) 20 
(b) 18 
(c) 23 
(d) 14 
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
L1Difficulty2 
QTags Linear seating arrangement  
 
Q2. िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन Z के दायᱶ स ेचौथ े᭭थान पर बठैा है? 
(a) T 
(b) X 
(c) R 
(d) L  
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
L1Difficulty2 
QTags Linear seating arrangement  
 
Q3. X और M के म᭟य ᳰकतन े᳞िᲦ बठेै ह?ᱹ 
(a) दो 

(b) पांच 

(c) तीन 

(d) चार 

(e) पांच स ेअिधक 

L1Difficulty2 



QTags Linear seating arrangement  
 
Q4. यᳰद J, S का िनकटतम पडोसी ह ैतो िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन J के बाएं स ेदसूरे ᭭थान पर बठैा है?  
(a) P 
(b) X 
(c) L 
(d) Q 
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
L1Difficulty2 
QTags Linear seating arrangement  
 
Q5. िन᳜िलिखत पाचं मᱶ स ेचार एक िनि᳟त ᱨप स ेएक जसै ेह ैऔर एक समूह का िनमाᭅण करत ेह,ᱹ 
िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन-सा उस समहू स ेसबंिंधत नहᱭ है?  
(a) R-X 
(b) Q-P 
(c) M-S 
(d) Z-T 
(e) L-T 
L1Difficulty2 
QTags Linear seating arrangement  
 
Q6. यᳰद श᭣द “Quagmire” के ᮧ᭜यके ᭭वर को अᮕंजेी वणᭅमाला के अगल ेवणᭅ स ेबदला जाता ह ैऔर ᮧ᭜यके 
᳞ंजन को अंᮕजेी वणᭅमाला के िपछल ेवणᭅ स ेबदला जाता ह ैऔर ᳰफर िनᳶमत वणᲄ को बाएं स ेदाएं ᮓम मᱶ 
वणᭅमाला ᮓम मᱶ ᳞वि᭭थत ᳰकया जाता ह,ै तो िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन-सा बाएं छोर स ेपाचँवा कौन-सा होगा?  
(a) F 
(b) J 
(c) P 
(d) Q 
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
L1Difficulty 2 
QTags Reasoning 
 
Q7. यᳰद MEDIATION= 945%6#%8$ और REATTACH = &46##613 है, तो ANOTHER का कूट 
᭍या होगा?  
(a) 6$8#34$ 
(b) 6$8#34& 
(c) 4$8#34$ 
(d) 6$5#34$  
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
L1Difficulty 2 
QTags Reasoning 
 
Q8. एक िनि᳟त कूटभाषा मᱶ, AUDIENCE को  UAIDNEEC के ᱨप मᱶ िलखा जाता ह,ै ‘ATTORNEY’ को 
ᳰकस ᮧकार िलखा जाएगा? 



(a) ATOTNRYE 
(b) TAOTNRYE 
(c) TAOTNREY 
(d) TATONRYE 
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 
Q9. श᭣द “CONVERSATION” मᱶ वणᲄ के ऐस ेᳰकतन ेसमहू ह ᱹिजनके म᭟य उतन ेही वणᭅ आत ेह ᱹिजतन े
अᮕंजेी वणᭅमाला के म᭟य आत ेह?ᱹ  
(a) चार से अिधक  
(b) तीन 
(c) चार 
(d) दो 
(e) एक 
L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 
Q10. श᭣द “PRODUCTIVITY”  के दसूरे, चौथ,े आठवᱶ और ᭏यारहवᱶ वणᭅ से िनᳶमत चार वणᲄ के अथᭅपूणᭅ 
श᭣द मᱶ बाए ंसे तीसरा वणᭅ कौन-सा होगा? यᳰद एक से अिधक श᭣द िनᳶमत होते ह,ᱹ तो िवक᭨प X को उᱫर के 
ᱨप मᱶ चुिनए और यᳰद कोई भी अथᭅपूणᭅ श᭣द िनᳶमत नहᱭ हो सकता ह,ै तो िवक᭨प Z को उᱫर के ᱨप मᱶ चुनᱶ।  
(a) T 
(b) Z 
(c) R 
(d) X 
(e) D 
L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 
Direction (11-12):  िन᳜िलिखत जानकारी का ᭟यानपवूᭅक अ᭟ययन कᳱिजय ेऔर नीच ेᳰदए गय ेᮧ᳤ᲂ के 
उᱫर दीिजय.े 
ᳲबद ुA, ᳲबद ुB के 13मी पि᳟म मᱶ है. ᳲबद ुD, ᳲबद ुB के 4मी दिᭃण मᱶ ह.ै ᳲबद ुC, ᳲबद ुM के 9मी पवूᭅ मᱶ ह.ै 
ᳲबद ुT, ᳲबद ुD के 12मी पि᳟म मᱶ है. ᳲबद ुY, ᳲबद ुC के 16मी उᱫर मᱶ ह.ै ᳲबद ुY, ᳲबद ुA के 2मी पि᳟म मᱶ 
ह.ै 
 
Q11. ᳲबद ुT के स᭠दभᭅ मᱶ, ᳲबद ुC कᳱ ᳰदशा ᭍या ह?ै 
(a) उᱫर-पि᳟म 
(b) दिᭃण 
(c) उᱫर-पूवᭅ 
(d) पि᳟म 
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ  
L1Difficulty1 



QTags Reasoning 
 
Q12. ᳲबद ुT के स᭠दभᭅ मᱶ ᳲबद ुA ᳰकस ᳰदशा मᱶ ह?ै 
(a)  उᱫर 
(b) उᱫर-पूवᭅ 
(c)  पूवᭅ 
(d) उᱫर-पि᳟म 
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ  
L1Difficulty1 
QTags Reasoning 
 
Directions (13-15): िन᳜िलिखत जानकारी का ᭟यानपवूᭅक अ᭟ययन कᳱिजए तथा नीच ेᳰदए गए ᮧ᳤ᲂ के 
उᱫर दीिजए।   
ᳲबद ुS, ᳲबद ुP के 40 मी उᱫर कᳱ ओर ह।ै  ᳲबद ुQ, ᳲबद ुS के 15 मी पि᳟म कᳱ ओर ह।ै ᳲबद ुU, िब᭠द ुS के 
25 मी पि᳟म कᳱ ओर ह।ै ᳲबद ुT, ᳲबद ुQ के 20 मी दिᭃण कᳱ ओर ह।ै ᳲबद ुR, ᳲबद ुT के 15 मी पवूᭅ कᳱ ओर 
है। ᳲबद ुV, ᳲबद ुP के 15 मी पि᳟म कᳱ ओर ह।ै 
 
Q13. िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन-स ेᳲबद ुएक सीधी रेखा मᱶ है?   
(a) S, T, P     
(b) T, V, R   
(c) S, Q, V     
(d) T, V, Q    
(e) U, Q, R  
L1Difficulty1 
QTags Reasoning 
 
Q14. R के स᭠दभᭅ मᱶ, P ᳰकस ᳰदशा मᱶ ह?ै 
(a) दिᭃण    
(b) उᱫर  
(c) पूवᭅ    
(d) पि᳟म   
(e) िनधाᭅᳯरत नहᱭ ᳰकया जा सकता 
L1Difficulty1 
QTags Reasoning 
 
Q15. यᳰद एक ᳞िᲦ ᳲबद ुU स े10मी पवूᭅ कᳱ ओर जाता ह ैऔर दायᱶ मुड़ता ह,ै तो वह िन᳜िलिखत मᱶ स े
सबस ेपहल ेᳰकस ᳲबद ुपर पᱟचंगेा?  
(a) V     
(b) S    
(c) T     
(d) P    
(e) R  
L1Difficulty1 



QTags Reasoning 
 

Solutions 
Solutions (1-5): 
Sol. 

 
S1.Ans (e) 
S2.Ans (a) 
S3.Ans (e) 
S4.Ans(c) 
S5.Ans (d) 
 
S6. Ans (e) 
Given word- Quagmire 
Obtained word- BFFJLPQV 
 
S7. Ans (b) 
 
S8.Ans (b) 
Sol.  

 
S9. Ans. (a) 
Sol.  
 
S10. Ans. (c) 
Sol. DIRT 
 
Solutions (11-12): 
Sol. 

 
S11.Ans (e) 



S12.Ans (d) 
 
Solutions (13-15):  
Sol. 

 
S13. Ans.(d)  
S14. Ans.(a)  
S15. Ans.(c) 
 
 


